Alla fine della celebrazione, impartita la benedizione, chi presiede eventualmente accompagnato dai ministri che hanno servito all’altare, si reca davanti all’immagine della Madre di Dio  e rivolge il saluto come indicato giorno per giorno. Dopo la recita dell’Ave Maria si può eseguire un canto o un’altra antifona Mariana.  Se l’immagine di Maria è troppo lontana dal presbiterio il diacono (o il sacerdote) congeda l’assemblea rimanendo davanti a questa.


29 novembre
Maria, giovane sposa della casa di Nazaret, guarda ai giovani che, nel nostro mondo dalle relazioni difficili,  sognano serenità e stabilità di affetto; intercedi per loro presso il Figlio tuo affinché scoprano la dolcezza dell’amarsi nella semplicità  quotidiana dell’esistenza.
Ave Maria …

30 novembre
Maria, donna in ascolto della Parola, guarda  ai catechisti che, lungo le strade deserte della cultura di oggi, sono chiamati ad annunciarla a fratelli e sorelle, in particolare ai bambini; intercedi presso il Figlio tuo affinché tutti insieme possano essere ascoltatori e testimoni della Parola di salvezza.
Ave Maria …

1 dicembre
Maria, donna che ascoltando la Parola accoglievi nel grembo il Figlio di Dio, guarda a tutti i  ministri della Parola; intercedi per loro presso il Figlio tuo, affinché riescano a vedere e accompagnare il bisogno di comprenderla degli uomini e delle donne in cammino sulle strade deserte del nostro tempo.
Ave Maria …


2 dicembre
Maria, che portando in grembo il Figlio concepito dallo Spirito santo andavi da Elisabetta, guarda alla Chiesa di oggi e intercedi presso il Figlio tuo affinché non esiti a portarlo presso gli uomini e le donne di questo nostro tempo.
Ave Maria …

3 dicembre
Maria, che nel Figlio tuo adagiato nella mangiatoia di Betlemme riconoscevi la Parola divenuta evento nella storia degli uomini, guarda a noi che ci dibattiamo in questo cambiamento d’epoca; intercedi presso di lui affinché riusciamo a comprendere il tempo in cui siamo stati chiamati a vivere quale luogo dell’incontro con lui.
Ave Maria …

4 dicembre
Maria, madre che mostravi ai sapienti giunti dall’Oriente il bambino che stringevi fra le braccia, guarda agli uomini e alle donne che oggi operano nelle scienze, nella letteratura, nella comunicazione; intercedi per loro presso il Figlio tuo affinché in ogni ambito di studio  possano riconoscere le tracce del suo amore.
Ave Maria …


5 dicembre
Maria, madre che cercavi il Figlio tuo rimasto a Gerusalemme, guarda ai giovani di oggi; intercedi per loro presso il Signore affinché non si disperdano ma trovino la via per accogliere da lui la luce della vita.
Ave Maria …


6 dicembre
Maria, madre desolata per l’innocente morire del Figlio, guarda a quanti oggi sono perseguitati a causa del suo Vangelo e dei poveri; intercedi presso il Signore Gesù affinché il loro grido sia ascoltato e la terra diventi luogo in cui si ripudia la guerra, si costruisce la pace, ci si impegna per la giustizia.
Ave Maria …


7 dicembre
Maria, presenza discreta che parlava del Figlio nella prima Chiesa, guarda alle nostre parrocchie di oggi; intercedi per loro presso il Signore affinché, anche quando sono silenziose, la loro vita predichi l’evangelo alla gente del territorio dove sono state poste.
Ave Maria …


8 dicembre

Solennità 
dell’immacolata concezione di Maria

Noi ti lodiamo e ti benediciamo, Signore nostro Dio per Maria,  la donna che ha ascoltato la Parola e ha generato prima nel cuore e poi nel grembo il Figlio tuo.
Con lei noi ti preghiamo per la perseveranza nella tua Parola dei figli generati a te nel grembo battesimale della Chiesa.
Magnificat! Magnificat! 
Magnificat anima mea Dominum!

Noi ti lodiamo e ti benediciamo, Signore nostro Dio, per Maria, la donna che a Betlemme, a Nazaret e a Gerusalemme indicava la novità di Dio nel Figlio nato dal suo seno.
Con lei ti preghiamo per la Chiesa che oggi chiami ad essere segno della novità del Vangelo di Cristo in un mondo cambiato.
Magnificat! Magnificat! 
Magnificat anima mea Dominum!

Noi ti lodiamo e ti benediciamo, Signore nostro Dio per Maria, sempre preoccupata, come alle nozze di Cana, di custodire la gioia degli uomini.
Con lei ti preghiamo per l’umanità intera ancora esitante nel ripudiare sempre e comunque guerre e armamenti per incamminarsi su sentieri di giustizia e pace.
Magnificat! Magnificat! 
Magnificat anima mea Dominum!
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Con Maria, 
donna del vino nuovo



Preghiera nella Novena 
                    dell’ Immacolata Madre di Dio  2024

a cura dell’Ufficio Liturgico Diocesano
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